

— *Протоіерей А. М. Зыковъ. (Некрологъ).* 19 іюня с. г. въ 4 ч. 20 м. пополудни тихо скончался на 64 году жизни настоятель Бого-явленской, г. Вязьмы, церкви прот. Александръ Михайловичъ Зыковъ.

Почившій былъ—сынъ священника села Рохлина, Бѣльск. у. Въ раннихъ годахъ онъ лишился родителей, воспитывался у своего бѣднаго и многосемейнаго родственника, свящ. С. Воронцова, Гжатск. у., Апцоловія Зыкова. Первоначальное образованіе получилъ въ Воронцовскомъ одноклассномъ училищѣ, а дальнѣйшее—въ

Вяземскомъ духовномъ училищѣ и, наконецъ, въ Смоленской духовной семинаріи. Много пріятныхъ минутъ и свѣтлыхъ переживаній порождало въ душѣ почившаго воспоминаніе о семинаріи, особенно о послѣднихъ годахъ въ ней. Любимымъ предметомъ его было Догматическое богословіе, которымъ онъ всю жизнь особенно интересовался и при всякомъ случаѣ любилъ поговорить на богословскую тему. По окончаніи курса въ Смол. духовной семинаріи въ 1875 году почившій состоялъ учителемъ и законоучителемъ однокласснаго Воронцовскаго училища. Его учительская дѣятельность, засвидѣтельствованная вниманіемъ къ нему начальства, находила благодарный откликъ въ душѣ его питомцевъ: уже будучи священникомъ, онъ нерѣдко получалъ письма отъ своихъ бывшихъ учениковъ, съ выраженіями любви и благодарности за науку и съ обращеніями за необходимыми въ ихъ жизни совѣтами. Рукоположенный въ санъ священника въ 1879 году къ церкви села Песочни, Сычевскаго уѣзда, онъ отдалъ всѣ свои лучшія молодыя силы на благоустройство храма и нравственное воспитаніе прихода. Небольшой деревянный храмъ, холодный, съ деревянной крышей, покосившейся колокольней, разваленными рамами и потемнѣвшими иконами, благодаря его заботамъ и стараніямъ, получилъ вполне благопристойный видъ. Деревянная крыша была замѣнена желѣзной, колокольня перестроена заново, внутри храмъ былъ расписанъ масляными красками, иконы обновлены, иконостасъ позолоченъ, деревянная ограда кругомъ храма была замѣнена каменной. Все это требовало большихъ хлопотъ, напряженной дѣятельности и умѣнья вліять на сердца прихожанъ. Въ Песоченскомъ приходѣ неоднократно были попытки пришельцевъ со стороны завести штунду, хлыстовщину и другія секты, но покойный бодро и смѣло всегда боролся съ лжеучителями и прерывалъ въ корнѣ ихъ ученіе. Въ мысляхъ, чувствахъ, интимной жизни, во всемъ внѣшнемъ его складѣ свѣтилась религіозная христіанская настроенность, располагающая къ себѣ души пасомыхъ. Ихъ духовныя нужды онъ удовлетворялъ по первому зову. Истовое богослуженіе въ храмѣ, преподаваніе закона Божія въ школѣ и собесѣдованіе съ пасомыми, временно и безвременно по ап. Павлу, снискали къ нему любовь и глубокое уваженіе. Какъ одинъ изъ дѣятельныхъ и аккуратныхъ священниковъ въ 1-мъ Сычевскомъ благочинническомъ округѣ, онъ въ 1894 году назначенъ былъ епископомъ Гуріемъ благочиннымъ. Не по сердцу

была ему административная дѣятельность. Его миролюбивая и спокойная натура искала душевнаго равновѣсія и покойный боялся, что заботы по благочинію оторвутъ его отъ прихода. Но просьба объ освобожденіи отъ почетной должности не была принята епархіальнымъ начальствомъ, и онъ съ пропастью въ душѣ принялся за отвѣтственный постъ. Разумная и плодотворная дѣятельность, растворенная братской любовью къ сослуживцамъ, и примиреніе враждующихъ дѣлали почившаго пріятнымъ и полезнымъ посѣтителемъ cadaго села, гдѣ ему приходилось бывать по долгу службы. Такъ шли годы., Приближалась пора учить дѣтей. Дальность разстоянія отъ станціи ж. д., а также отсутствіе необходимыхъ средствъ на содержаніе дѣтей побудили почившаго перемѣститься въ г. Вязьму, гдѣ онъ и прослужилъ болѣе 17 лѣтъ. Невыразимо—тяжела была его разлука съ Песоченскими прихожанами и долго не могли они примириться съ уходомъ отъ нихъ любимаго и уважаемаго всѣми батюшки; Да и онъ не смогъ бы разстаться съ ними, если бы не особыя житейскія обстоятельства, по промыслу Божію, ведущія человека чрезъ скорбь къ радости. Въ Вязьмѣ. При Богоявленской церкви потребовались отъ почившаго новыя заботы, для упорядоченія приходской жизни и обновленія храма при немъ за короткій срокъ былъ отремонтированъ заново храмъ (снаружи и внутри), устроено амосовское отопленіе и устроенъ придѣлъ въ честь преп. Тихона, Калужск. чудотв. Его трудами была основана ц.-приходская школа при храмѣ, а въ деревнѣ (приходѣ) Бознѣ школа грамоты была преобразована въ церковно-приходскую. Бозненская школа являлась его роднымъ дѣтищемъ, надъ которымъ ему особенно много пришлось потрудиться. Заботы, связанныя съ организаціей этой школы, вызвали много непріятностей, находили въ его организмѣ излишнюю нервность, что и послужило ближайшимъ поводомъ къ развитію рокового недуга...—Во время своего служенія въ Вязьмѣ онъ несъ еще много общественныхъ обязанностей: состоялъ законоучителемъ двухкласснаго женскаго училища при пріютѣ кв. В. Долгорукова, былъ сначала членомъ ревизіоннаго комитета по Вяз. свѣчному складу, а потомъ и предсѣдателемъ комитета, товарищемъ предсѣдателемъ по Вяземск. Миссіонерск. Комитету, предсѣдателемъ Ревизіоннаго Комитета по Вяземск. духовному училищу и др. Многополезная дѣятельность почившаго цѣнилась высшимъ начальствомъ, и онъ имѣлъ всѣ награды, кончая ор-

деномъ Анны II-ой степени. Добрый отзывчивый съ другими, онъ былъ хорошамъ, любящимъ семьяниномъ.

Всѣ дѣти, которымъ онъ далъ правильное воспитаніе и хорошее образованіе, скажутъ ему свое сердечное спасибо, какъ отцу, авторитетъ и любовь котораго были для нихъ дорогими и священными. Послѣдніе вздохи отца печальнымъ эхомъ отзывались въ ихъ сердцахъ, и лишь спокойное, одухотворенное неземной улыбкой, лицо умирающаго утѣшало окружающихъ.

Степень его душевной настроенности лучше всего опредѣлялась его оптимистическимъ отношеніемъ къ смерти... Смотри на него умирающаго, невольно всеялась въ сознаниі мысль, что дѣйствительно для него смерть была приобрѣтеніемъ.

Со дня смерти почившаго и до самаго выноса тѣла въ храмъ совершались на дому почти непрерывно панихиды мѣстнымъ градскимъ духовенствомъ. Въ день погребенія, по окончаніи поздней литургіи предъ чиномъ отпѣванія тѣла почившаго, было произнесено слово протоіереемъ г. Смоленска, Н. Н. Соколовымъ, затѣмъ предъ отпѣваніемъ сказалъ задушевную рѣчь прот. св. Духовск. церкви о. І. Д. Чаусовъ и въ концѣ отпѣванія произнесъ съ чувствомъ искреняго соболѣзнованія священ. св. тровцк. церкви о. В. А. Зыковъ. При опусканіи гроба въ могилу снова была сказано слово прот. о. І. Д. Чаусовымъ.

Миръ праху твоему, дорогой отецъ и незабвенный пастырцъ! До конца дней нашихъ ты будешь въ нашей памяти такимъ, какимъ ты былъ среди насъ.

*Владиміръ Зыковъ.*